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Ολοκλήρωση εργασιών Συνεδρίου: «Ο θεσμός 
της Χορηγίας από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα»
Πολιτισμός / Συνέδρια

Ολοκληρώθηκαν χθες, Σάββατο 8 Φεβρουαρίου, οι εργασίες του Διεθνούς 
Επιστημονικού Συνεδρίου με τίτλο: «Ο θεσμός της Χορηγίας από την Αρχαιότητα 
μέχρι Σήμερα». Το Συνέδριο διοργανώθηκε από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 
το Νορβηγικό Ινστιτούτο Αθηνών, το Νομισματικό Μουσείο και το Μουσείο 
Βυζαντινού Πολιτισμού στο πλαίσιο της περιοδικής έκθεσης «Σφραγίζοντας την 
Ιστορία. Θησαυροί από Ελληνικά Μουσεία», σε μουσεία της Βουλγαρίας 
(Φιλιππούπολη-Σόφια). Ο χώρος διεξαγωγής του ήταν το αμφιθέατρο «Στέφανος 
Δραγούμης» του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού.Στο Συνέδριο συμμετείχαν 
έγκριτοι Αρχαιολόγοι και Βυζαντινολόγοι από την Ελλάδα και το εξωτερικό.
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Αποπειρώμενοι μια συνολική αποτίμηση των εργασιών, θα λέγαμε ότι ήταν μία 
πολύ ενδιαφέρουσα συνάντηση προσωπικοτήτων, επιστημονικών απόψεων με 
πλούσια κατάθεση ερευνητικής πληροφορίας. Οι άξονες ανάπτυξης των συνεδριών 
ήταν κατ αρχήν: Η Χορηγία στην Αρχαιότητα κατά την οποία τονίσθηκαν οι 
απαρχές της χορηγίας και ο θεσμός της χορηγίας στην Αθηναϊκή Δημοκρατία. Την 
ίδια μέρα σε επόμενη συνεδρία  οι ανακοινώσεις στράφηκαν στην προοδευτική 
εξάπλωση του θεσμού της Χορηγίας από την Αθήνα στην Αίγινα, τη Θήβα, τον 
Ορχομενό και άλλες ελληνικές πόλεις, καθώς και στα παράλια της Μικράς Ασίας 
(αρχές 3ου αι. π.Χ.-τέλη 4ου αι. μ.Χ., καθώς επίσης και στις υποχρεωτικές 
Λειτουργίες της Αθηναϊκής Δημοκρατίας, στο θεσμό της Πατρωνίας, κατά τη 
διάρκεια της Ρωμαιοκρατίας και τη θέση της χορηγίας στην ύστερη αρχαιότητα.

Τη δεύτερη μέρα η αυλαία άνοιξε με ανακοινώσεις για τη χορηγία στο μεσαίωνα. 
Κατ αυτήν αναφέρθηκαν στους χορηγούς και πάτρωνες τεχνών και καλλιτεχνών 
στην Ανατολή και στη Δύση. Χορηγοί και δωρητές στο Βυζάντιο από τις αρχές του 
5ου αι. μ.Χ.-1453) στο τέλος της θεματικής αυτή ακολούθησε δημιουργική 
συζήτηση με την οποία έκλεισε ο κύκλος των εργασιών του συνεδρίου.

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει οπωσδήποτε στις παρουσίες των 
παλαιοτέρων καθηγητών Βασίλη Κατσαρού, Παναγιώτας Ασημακοπούλου-Αντζακά, 
Ναυσικάς Πανσελήνου, Χαράς Κωνσταντινίδη, Χαραλάμπους Μπακιρτζή, Αντώνη 
Κωτίδη οι οποίοι συντόνισαν τις συνεδρίες και ενέπνευσαν τη συζήτηση.  Τις 
θερμές ευχές και επευφημίες όλων των παρευρισκομένων απέσπασαν το σύνολο 
των ανακοινώσεων που αξίζει να σημειωθεί ότι ήταν νέοι επιστήμονες με διακριτό 
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το μεράκι και την επιστημονική κατάρτιση. Να αναφερθούμε επίσης στη 
καθοριστικής σημασίας συμβολή για τη πραγμάτωση αυτού του συνεδρίου της 
Διευθύντριας του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού, Αγαθονίκης Τσιλιπάκου και 
του Διευθυντή του Νομισματικού Μουσείου Γιώργου Κακαβά.

Η υλοποίηση του συνεδρίου οφείλεται στη γενναιόδωρη χορηγία του Νορβηγικού 
Ινστιτούτου Αθηνών, τελεί υπό την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης,
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